
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung  

vom Donnerstag, den 16.01.2025 

 

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende:  22.00 Uhr 

Ort:  kath. Gemeindehaus in Laar 

Gesprächsleitung: Jeanette Hebestreit  

Schriftführerin: Daniela Harmsen 

 

Namen der Anwesenden: Boomhoff Gisela, Wieners Gerd, Köster Matthias, 

Westhuis Karin, Hebestreit Jeanette, Beins Ursula, Harmsen Daniela, Dornieden 

Gilbert, Kinastowski Matthias 

 

Namen der Entschuldigten: Andree Irmgard, Koerschulte Ute, Nossels Ira, 

Hilberink Stephanie, Basten Andreas, Hans Sarah 

 

Namen der Unentschuldigten: Oertel Maik 

 

Folgende Tagesordnungspunkte waren Thema der Pfarrgemeinderatssitzung: 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 

Jeanette Hebestreit begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Pfarrgemeinderats-

sitzung.  

 

TOP 2: Geistlicher Impuls 

Von Daniela Harmsen mit anschließendem kurzen Gesprächsaustausch. 

 

TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit; Genehmigung des Protokolls von 

der Sitzung am 27.11.2024; Genehmigung der Tagesordnung 

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.  

Die Tagesordnung wurde im TOP 9 um die Unterpunkte Gremien-

Präventionsschulung, Dekanatssteuerungsgruppe und Firmvorbereitung ergänzt. Die 

Tagesordnung mit der Erweiterung wurde einstimmig genehmigt. 

 

TOP 4: Rückblick Advents- und Weihnachtszeit 

a) Predigtreihe im Advent und Begegnungen 

Die Predigtreihe hätte mehr publik gemacht werden müssen, evtl. mit einer 

Erklärung im Mitteilungsblatt. Die Verteilung der Karten zu den „Leitworten“ 

der einzelnen Predigten war in den Gemeinden nicht gut organisiert. 



Die Begegnungen nach den Gottesdiensten sind im Allgemeinen in allen 

Kirchengemeinden gut gelaufen, in Veldhausen gab es eine Doppelung mit 

dem lebendigen Adventskalender der Ökumene. 

b) Lebendiger Adventskalender 

In Neuenhaus, Uelsen und Veldhausen fand ein ökumenischer, lebendiger 

Adventskalender statt, was für die Hauptamtlichen sehr stressig ist. Von daher 

ist die Überlegung für nächstes Jahr sich nur an einem Ort daran zu 

beteiligen, im dreijährigen Wechsel. Außerdem sollte überlegt werden mehr 

Ehrenamtliche/Gemeindemitglieder mit einzubeziehen. 

In Uelsen läuft es ganz gut, in Neuenhaus und Veldhausen sind die 

Teilnahmen eher rückläufig. 

In Veldhausen sollte es mehr Infos geben z.B. auf der Internetseite oder 

anhand von Plakaten, die ausgehängt werden. 

c) Weihnachtsbrief 

Die Vorbereitung des Weihnachtsbriefes war sehr gut. Die Verteilung lief 

dieses Jahr auch in Neuenhaus besser. Die Listen, die ausgedruckt wurden, 

müssten von Ortskundigen bearbeitet werden, hier kann man sich sehr gut an 

den Sternsingerlisten orientieren.  

Einen großen Dank auch an Andreas Peters, der jedes Jahr sehr viel Zeit und 

Mühe für den Weihnachtsbrief investiert.  

Veränderte Gottesdienstzeiten sollten hervorgehoben werden (in Emlichheim 

ist ansonsten am 2 Weihnachtstag um 10.00 Uhr, dieses Jahr um 09.30 Uhr, 

da es personaltechnisch sonst nicht möglich war.) Man sollte noch den Satz 

ergänzen, dass Änderungen möglich sind und man auf KirPort immer die 

aktuellen Gottesdienstzeiten einsehen kann. 

d) Gottesdienste 

In Emlichheim waren die Krippenfeier und die Christmette gut besucht.  

Die Christmette wurde von Heinz Rohlfs mit Unterstützung einer 

Geigenspielerin (Julia Keuters) musikalisch sehr schön gestaltet.  

In der Christmette in Neuenhaus hat die Liederanzeige leider nicht alle Lieder 

angezeigt, was nicht so schön war.  

Das Krippenspiel in Uelsen ist gut verlaufen, es wurde von Ehrenamtlichen 

vorbereitet und geleitet.  

In Laar gab es kein Krippenspiel, sondern eine Weihnachtsgeschichte mit 

Bildern von Kamishibai und ein Christkind, das durch die Reihen gegeben 

wurde. Der Gottesdienst war sehr gut besucht. 

In Emlichheim wurden die Krippenfeiern und Weihnachtsgottesdienste von 

den anderen Kirchen auf den elektronischen Werbetafeln angezeigt, hier sollte 

auch unsere Weihnachtsgottesdienste nächstes Jahr erscheinen! 

In Hoogstede gab es auch Krippenfeiern in den ev. Kirchen, so kamen kaum 

Kinder in unserem Gottesdienst, der von Matthias Kinastowski als Familien-

Wort-Gottes-Feier vorbereitet wurde, das müsste nächstes Mal neu in den 

Blick genommen werden.  

Allgemein sollte in der Weihnachtszeit über die Gottesdienste nachgedacht 

werden, ob man Gottesdienste streicht, die nicht so gut besucht werden. 

 

e) Sternsingeraktion 

Die Sternsingeraktionen liefen im Allgemeinen sehr gut. 



In Neuenhaus und Hoogstede wurden Kärtchen in der Schule verteilt, wodurch 

dann auch mehr Kinder teilgenommen haben, dieses könnte für die nächste 

Sternsingeraktion auch an anderen Orten übernommen werden.  

In Emlichheim wird Matthias Kinastowski mit den Gruppenleitern/innen 

überlegen, ob mit dem Frühstück etwas geändert wird und ob noch alle 

Haushalte besucht werden sollen. Aufgrund der schlechten Wetterlage wurde 

die Aktion in Emlichheim abgebrochen, daher kam nicht so viel Geld 

zusammen, wie in den Jahren zuvor.  

 

TOP 5 Kirche der Beteiligung/ Gemeindemitglieder motivieren/ Ehrenamt    

           stärken 

• Die Fortbildung im Bistum ist leider auf Grund von zu wenig Anmeldungen   

   ausgefallen. 

• Zu überlegen ist, wie können wir Gemeindemitglieder mehr mit einbinden. 

  Eventuell Gemeindemitglieder besuchen und sich mit ihnen austauschen.      

  Dafür dann andere Aufgaben etwas weniger bearbeitet 

  Oder eher die Mitglieder, die da sind, noch weiter stärken.  

• Wir werden uns als Schwerpunkt in der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung      

   mit dem Thema „Kirche der Beteiligung“ auseinandersetzen, um Lösungen  

   zu finden, wie es weiter geht.  

 

TOP 6 Trauerpastoral 

 Matthias Kinastowski stellt neue Vorhaben in der Trauerpastoral vor. Die   

           Trauerfamlilien sollen von der Person, die die Beerdigung geleitet hat nach  

           einigen Wochen ein Anschreiben bekommen, als Zeichen, dass die Familien  

           nicht vergessen werden und mit dem Angebot, dass man sie noch einmal   

           besucht, wenn es gewünscht wird. Außerdem soll auch auf die Andacht für 

 die Verstorbenen im November hingewiesen werden. 

 In Neuenhaus soll es auch einen Gedenkgottesdienst für die Verstorbenen 

 geben, sowie in Emlichheim. 

 

TOP 7 Ausschussarbeit 

a) Caritas und Soziales 

Derzeit wird kein neues Mitglied gesucht, da es gut läuft. Falls es aber 

jemanden gibt, der/die sich sehr dafür interessiert ist, ist er/sie herzlich 

willkommen in der Gruppe. 

b) Familie und Jugend 

Es wird intern nochmals überlegt, wie es weitergehen soll, oder ob es nur bei 

der Taufpastoral bleibt. 

Das Bistum bietet online ein Vernetzungstreffen Familienpastoral am 25. 

Februar von 9-12 Uhr für Haupt- und Ehrenamtliche an. Vorgestellt wird u. a. 

das Format „Kirche Kunterbunt“. Gisela Boomhoff nimmt daran teil. 

c) Begegnung und Gemeinschaft 

Pilgern für alle am 10. Mai 2025, die Vorbereitungen laufen. 

d) Liturgie 

Der Liturgieausschuss trifft sich am 19.02. 



Ursula Beins fragte nach der Eucharistie unter beiderlei Gestalten an großen 

Feiertagen. Das wird mit aufgenommen und im Liturgieausschuss 

besprochen. 

e) Ökumene 

• Pastor Köster ist Delegierter in der ACK Uelsen, es darf ihn dabei gerne   

  jemand unterstützen. 

• Banneraktion der ACK-Grafschaft Bentheim: Jede Gemeinde darf selbst über  

  den biblischen Text auf dem Banner entscheiden. Wir entscheiden uns für   

  „Liebe deinen Nächsten, wie dich selbst“  

  (durch die unterschiedlichen Sprüche kann auch unter den Kirchen das    

  Banner nochmal getauscht werden) Für Uelsen, Veldhausen,   

  Neuenhaus, Emlichheim und Laar werden die Banner schon bestellt, in  

  Hoogstede gibt es noch Unklarheiten. 

f) Bauausschuss Emlichheim 

Das Pfarrhaus und das Gemeindehaus sind verkauft zum 31.12.2025. Im 

Herbst 2025 beginnt der Umbau und die Fertigstellung wird vermutlich im 

Sommer 2026 sein. Bis zur Fertigstellung gibt es somit in Emlichheim keinen 

Raum für Treffen, dies wäre aber dann in anderen Gemeindehäusern möglich. 

Es muss eventuell eine Möglichkeit zur Einlagerung gefunden werden.  

 

TOP 8 Termine 2025 

a) Pfarrfest Emlichheim/Neuenhaus 

Das Pfarrfest in Emlichheim wird am 17.08.2025 angestrebt. 

In Neuenhaus soll es eventuell ein gemeinsames Fest geben, wenn das 

Gemeindehaus der lutherischen Kirchengemeinde bezogen wird, daher 

wird von einem Pfarrfest abgesehen. 

b) Feldmesse 

Die Feldmesse wird nach Absprache mit der Familie Lüken am 06.09.2025 

stattfinden. 

c) Ökumenischer Kreuzweg in Veldhausen 28.03.2025 

Es beginnt um 18.00 Uhr an der altreformierten Kirche in Veldhausen, von 

dort geht es zu Fuß zur lutherischen Kirche, dann zur katholischen Kirche 

und endet in der reformierten Kirche. In jeder Gemeinde gibt es eine kleine 

Andacht in der Kirche. Zum Abschluss gibt es Tee und Kekse. 

d) Open Air Gottesdienst Veldhausen/Osterwald (CVJM 50-jähriges Jubiläum) 

24.08.2025 

Es findet in diesem Jahr in Osterwald beim Bauernmuseum statt wegen 

des Jubiläums des CVJM. 

e) Kirche auf Rädern 14.09.2025 

Muss noch organisiert werden 

f) Adventskonzert in Veldhausen am 28.11.2025 

Es wird von einer Musikgruppe klassisch, moderne Weihnachtslieder 

gesungen. Es entstehen Kosten von 3.000€ für die Band plus 

Unterkunftskosten für 7 Personen. Diese sollen durch Eintrittsgelder 

gedeckt werden. Bei 250 Personen die 15,00 € Eintritt zahlen wären die 

Kosten gedeckt, ansonsten sollen die restlichen Kosten aufgeteilt werden 

auf die Kirchen in Veldhausen. Wir haben dagegen gestimmt (1 Stimme 



enthalten), da in dieser Zeit auch viele Konzerte kostenlos angeboten 

werden. In Veldhausen gibt es jährlich schon ein Konzert der Chöre. 

 

TOP 9 Verschiedenes 

a) Aktualisierung der Internetseite 

In einer kleinen Gruppe mit Andreas Peters soll die Internetseite 

bearbeitet/aktualisiert werden. Matthias Köster, Gisela Boomhoff und Daniela 

Harmsen nehmen daran teil, in der WhatsApp Gruppe wird auch noch 

nachgefragt, wer mitmachen möchte. 

b) Anfragen und Mitteilungen 

• Gremien Präventionsschulung: Alle Mitglieder des PGR und der KV´s  

  müssen an einer Präventionsschulung teilnehmen, es sollen mindestens 12   

  und maximal 20 Personen teilnehmen, eventuell also in zwei Gruppen. Gerd  

  Wieners fragt in Osnabrück für den 21.08.2025 nach. 

• Das Dekanat Grafschaft Bentheim sucht Mitglieder für eine  

  Dekanatssteuerungsgruppe (Dekanat 2030 Personalschlüssel), die eine  

  große Entscheidungskompetenz haben. Es findet ein Treffen am 27.03.2025   

  um 19.30 Uhr statt. Es wurde nicht festgelegt, wer als Delegierte/r   

  teilnimmt. 

• Firmvorbereitung 2025 

  Die Einladungen für die Firmvorbereitung gehen Ende März raus und  

  startet dann 4 Wochen später, es wird 4 feste Termine in Emlichheim und  

  Neuenhaus geben. 

 

Nächste Sitzungen: 

 • Mittwoch, 12.03.2025 um 19.00 Uhr in Emlichheim 

 • Dienstag, 13.05.2025 um 19.00 Uhr in Veldhausen 

 

 

_____________________________  _____________________________ 

Vorsitzende Gisela Boomhoff   Schriftführerin: Daniela Harmsen 


